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УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 
 

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: проф. д-р  Снежанка Александрова Башева, катедра „Счетоводство и анализ“, УНСС. 

Научна специалност: “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската        дейност”. 

Относно: конкурс за доцент по научно направление 3.8. Икономика, научна специалност 

“Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност, обн. в ДВ, бр. 70 от 

15.08.2023 г. 

 

1. Информация за конкурса 

 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „ Счетоводство и анализ“ на УНСС 

съгласно Решение на АС № 4/ 28.06.2023 г. Участвам в състава на научното жури по 

конкурса съгласно Заповед № 2647/13.10.2023 г. на Заместник-ректора по НИД и МС на. 

УНСС. 

 

2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

 

Единственият участник в конкурса, гл. ас. д-р Калина Христова Кавалджиева,е 

придобила ОКС „бакалавър“ в Икономическия университет гр. Варна, специалност 

„Счетоводство и контрол“ (1997 г. – 2001 г.) и ОКС „магистър“ специалност 

„Международни икономически отношения“ в УНСС (2001 г. – 2003 г.). От 2008 г. има 

докторска степен по научна специалност 05.02.07. „Счетоводна отчетност, контрол и 

анализ на стопанската дейност“, след защитен дисертационен труд  на тема „Съвременни 

подходи при анализ на ефективността от дейността на предприятието (на база на 

капитала)“. През периода 2008 г. - 2010 г. е хоноруван асистент, а от 2012 г. до 2014 г.  е 

асистент   в катедра „ Счетоводство и анализ “ на основен трудов договор. От 2015 г. до 

момента заема академичната длъжност „главен асистент“ към същата катедра. 

  

Има  изключително богат професионален практико-приложен опит като: главен 

счетоводител; вътрешен одитор; финансов експерт; оценител на Търговски предприятия 
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и вземания, оценител на интелектуална и индустриална собственост и други фактически 

отношения, оценител на недвижими имоти ; консултант към Министерския съвет. 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 
 

В „Картата за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната 

длъжност „доцент” в УНСС“, гл.ас. д-р Калина Кавалджиева представя доказателства за 

изпълнение на националните минимални изисквания, съгласно ЗРАСРБ, като при 

минимален праг 400 т., кандидатът изпълнява критериите с 567,83 т. (Таблица1). По втория 

раздел на картата „Допълнителни изисквания на УНСС, съгласно чл.26 ал.5 на ЗРАСРБ и 

Правилника за неговото приложение“, при минимален изискуем праг от  320 т., кандидатът 

има изпълнение на изискванията с 533,10 т.(Таблица2). 

В конкурса гл.ас д-р Калина Кавалджиева  участва с: монография – 1 бр.; статии и 

доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни 

бази данни с научна информация – 3 бр.; статии и доклади, публикувани в нереферирани 

списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове– 

21 бр.; публикувана глава от колективна монография – 4 бр.; учебници в съавторство – 

2 бр.  

 
               Таблица 1. Изпълнение на минималните национални изисквания по групи 

показатели съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ 
Група от показатели Номер на 

показателите 
Минимални 

изисквания за доцент 
(точки) 

Фактическо 
изпълнение от 

гл. ас. д-р Кавалджиева 
(точки) 

А 1 50 50 
Б 2 - - 

В 3 100 100 
Г от 4 до 10 200 312,83 
Д от 11 до 13 50 105 
Е от 14 до 21 - - 

Общо: - 400 567,83 

 
               Таблица 2. Изпълнение на допълнителните изисквания за УНСС по групи 

показатели съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ 
Група от показатели Номер на 

показателите 
Минимални 

изисквания за доцент 
(точки) 

Фактическо 
изпълнение от 

гл. ас. д-р Кавалджиева 
(точки) 

Ж от 22 до 24 160 208 
З от 25 до 27 20 25 
И от 28 до 33 40 172,50 
К от 34 до 38 100 127,60 

Общо: - 320 533,10 
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 В „Картата за изпълнение на качествените изисквания за заемане на академичната 

длъжност „доцент“ в УНСС“ са представени доказателства за: приноси към развитие на 

високо равнище на образованието в университетските структури и към ръководството; 

приноси в развитието на професионални организации посредством изготвяне на 

експертни становища, консултантска и изследователска дейност; участия в организационни 

комитети на научни конференции и кръгли маси; участие в научно-изследователски 

проекти; приноси в преподавателската дейност; разработване на нови учебни курсове и 

програми; иновации в развитието на ефективна учебна среда; участие  като лектор на 

семинари, кръгли маси и обучителни форуми, и др.    

За всичко това свидетелства Решението на Съвета по хабилитация на УНСС 

(Протокол № 4 / 10.05.2023 г.), където в заключението се отбелязва, че кандидатурата на д-

р Калина Кавалджиева „съответства на количествените и качествените изисквания, приети 

от АС“. Той дава положително становище за потенциалния кандидат в конкурса и 

„предлага на катедра „Счетоводство и анализ“ да инициира обявяването на конкурс за 

заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС“.   

Представените от гл. ас. д-р Калина Кавалджиева научно-изследователски трудове и 

разработки не повтарят публикациите за придобиване на ОНС „доктор“.   По своята 

тематична насоченост публикациите са  в област на висше образование 3.8. Икономика, 

научна специалност “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност”, по 

която е обявен конкурсът. 
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     Може да бъде обобщено, че количествените и качествените    характеристики на 

научно - изследователската дейност на гл. ас. д-р Калина Кавалджиева отговарят и надхвърлят  

основните и допълнителни изисквания за заемане на  академичната длъжност “доцент”.  

 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

 
    Гл.ас.д-р Калина Кавалджиева  има н а д  че т и ри н ад ес ет  години преподавателски 

стаж в УНСС, от които  осем години като главен асистент. До момента е водила учебни 

занятия (лекции и семинари) пред бакалаври и магистри по дисциплините: „Управленско 

счетоводство“, ,„ Бизнес оценяване “, „МСФО“.  Разработила е една  учебна програма по 

дисциплината „ Бизнес оценяване“  за ОКС „магистър“. Кандидатът има необходимия 

практически и педагогически  опит, работи много добре и успява да мотивира студентите. 

Изграден и утвърден преподавател е. Кандидатът е уважаван от своите колеги  и като лектор 

е приет много добре от специалистите в практиката. В допълнение може да бъде посочено, 

че владее английски  език, който  използва  в изследователската си работа. 

Изводът, който се налага е, че учебно-преподавателската дейност на кандидата за 

академичната длъжност „доцент” в УНСС е категорично свързана с предмета на конкурса, 

а натрупаният преподавателски опит е напълно задоволителен. 

 

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 
 
Представената научна продукция от гл.ас. д-р Калина Кавалджиева  е достатъчна по  

обем и е налице  голямо жанрово разнообразие на публикациите – монографии, учебници, 

статии и доклади от научни конференции. Преобладаващата част от  публикациите -  

72,22% са самостоятелно разработени, а останалите са в съавторство, за които има 

информация за разпределението, съответно в съдържанието и предговора. Езикът, на 

който са отпечатани повечето от публикациите е български език – 66,7% и английски език 

– 33,33%. Високо следва да бъде оценено нейното участие в университетски и  национални 

проекти с важно значение за образованието и практиката.  

Могат да бъдат разграничени шест основни направления в тематичната насоченост на 

изследователската и  публикационна  дейност на кандидата:  

Първо: теоретични и научно- приложни аспекти на  отчитане и оценяване  на 

специфични отчетни обекти; 

Второ:   изследване влиянието на социално-икономическите фактори върху 
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себестойността;  

          Трето: изследване ролята на регулационният режим в ЕС върху процеса на оценяване;  

          Четвърто: изследване и разработване на  национална нормативна рамка за оценяване;  

           Пето:  дефиниране на съвременната визия на бизнес оценяването , в това число  вземане 

на  управленски решения  на база справедлива стойност; анализ на чувствителността; влияние 

на дигитализация; концепция за същественост  и др.; 

            Шесто: изследване на  въздействието на концепцията за справедлива стойност върху 

методологията и организацията на счетоводството. 

 
 Подробното запознаване с представената от кандидата по конкурса научна продукция, 

както и с приложените документи, ми позволява да отбележа, че тя напълно отговаря на 

изискванията и на науко-метричните показатели на УНСС. 

 

 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси 

 
Кандидатът е представил в  систематизирана справка  своите приноси, които аз  

приемам изцяло. Бих искала да акцентирам вниманието върху онези, които считам за 

особено значими в областта на теоретическите постановки и практико-приложните 

решения: 

 Обогатено и доразвито е теоретичното знание относно извеждането на  

справедлива стойност и нейното обективизиране; 

 

 Систематизиран и обоснован  е нов модел за аналитично изследване 

чувствителността на справедливата стойност спрямо промените във входящите данни 

по отношение на основните характеристики на отделните обекти/активи за оценка;  

 

 Систематизирано и обогатено е теоретичното знание с разбирането за 

различните видове стойности, регламентирани в българските, международните и 

европейските стандарти за оценяване (БСО, МСО и ЕСБО). Изследвано е тяхното 

значение и  са направени предложения за използването им в науката и практиката.  

 

 Обогатено е научното знание за разбирането на  информационните 

източници за надеждно и аргументирано извеждане на справедливата стойност ; 
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 Обогатена е теорията на оценяване  с изследване на значението и влиянието 

на социално екологичните фактори върху справедливата стойност. 

 

7. Основни критични бележки и препоръки 
 

Внимателното проучване на научните трудове на гл.ас. д-р  Калина Кавалджиева ми дава 

основание да обобщя, че в тях няма допуснати съществени пропуски, неточности или 

противоречия. Препоръчвам на кандидата да продължи своята задълбочена научно-

изследователска дейност и да насочи вниманието си към отчитането и оценяването на 

сложни финансови инструменти  и минимизирането на несигурността при  оценката. 

 

8. Заключение 
 

На базата на направената съвкупна оценка на научната, преподавателската и  научно-

изследователска дейност на кандидата може да бъде направено заключението,  че гл.ас. д-р 

Калина Кавалджиева напълно отговаря на изискванията и на наукометричните 

показатели,   детерминирани в чл.24, ал. 1 от ЗРАСРБ, чл. 53, ал. 1 от ППЗРАСРБ и в  чл. 

33 от Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на  научни 

степени и за заемане на академични длъжности в УНСС. Към датата на изготвяне на 

становището не са налични доказателства, установени по законоустановен ред, за 

плагиатство в научните публикации на кандидата. 

Във връзка с изложеното, убедено предлагам кандидата по конкурса, обявен в  ДВ 

бр. 70 от 15.08.2023 г., гл. ас. д-р Калина   Христова Кавалджиева  да бъде избран за 

„доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност 

“Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност. 

 
 

София, 10.12.2023 г Подпис: ……………………………….. 

 

проф. д-р Сн.Башева,с.р.а 
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UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY 
 

 

EVALUATION REPORT 
 

From: Prof. Dr. Snejanka Alexandrova Bacheva, Department of Accounting and Analys is,  

UNWE. 

Scientific Specialty: “Accounting, control and analysis of economic activity”. 

Regarding: competition for Associate Professor in scientific field 3.8. Economics, scientific  

specialty “Accounting, control and analysis of economic activity”, published in State Gazette, 

Issue 70 of 15.08.2023. 

 

1. Information for the contest 

 

The contest is announced for the needs on department "Accounting and Analysis" on 

UNSS  according to Decision of the AC No. 4/ 28.06.2023 I participate in the composition of the 

scientific jury for the competition according to Order no 2647/13.10.2023 year of Deputy Rector  

of . UNSS . 

 

2. Short information for the candidate in the contest 

 

The only one participant in the contest Ch. assistant dr Kalina Hristova Kavaldzhieva obtained 

a bachelor's degree from the Varna University of Economics, majoring in "Accounting and 

Control" (1997 - 2001) and a master's degree in "International Economic Relations" from UNSS 

(2001 - 2003). Since 2008, he has a doctoral degree in a scientific specialty 05.02.07. "Accounting, 

control and analysis of economic activity", after a defended dissertation on the topic "Modern 

approaches in the analysis of the efficiency of the enterprise's activity (on the basis of capital)". 

Through the period 2008  - 2010 she  is a part-time assistant, and from  2012 to 2014, she was an 

assistant  in Department "Accounting and analysis" of the main employment contract. From 2015 

to the present, she holds the academic position of "principal assistant" at the same department. 
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There is  extremely rich professional practical-applied experience as : Chief Accountant; 

internal auditor; financial expert; evaluator of commercial enterprises and receivables, evaluator 

of intellectual and industrial property and other factual relations, evaluator of real estate; consultant 

to the Council of Ministers. 

 

3. Execution on the requirements for borrowing on the academic Position 
 

In “The map for performance on the quantitative ones requirements for borrowing on the 

academic Position "associate professor" in UNSS", principal assistant dr Kalina Kavaldzhieva 

presents evidence for performance on the national ones minimal requirements, according to 

ZRASRB, as in minimal threshold 400 points, the candidate fulfills the criteria with 567.83 points 

( Table 1 ) . According to the second section of the map "Additional requirements of the UNSS, 

according to Art. 26 para. 5 of ZRASRB and the Regulations for its application", with a minimum 

required threshold of 320 points, the candidate has fulfilled the requirements with 533.10 points  

( Table 2 ) . 

She participated in the competition with: monograph – 1 piece; articles and reports 

published in scientific publications, referenced and indexed in world-famous databases with 

scientific information - 3 items; articles and reports published in non-refereed peer-reviewed 

journals or published in edited collective volumes – 21 items; published chapter of a collective 

monograph - 4 copies; co-authored textbooks – 2 pcs. 

 
Table 1 . Fulfillment of the minimum national requirements by groups of indicators according to the 

RSARD and PPZRASRD 
A group of metrics Indicator number Minimum requirements 

for associate professor 
(points) 

Actual performance by 
Ch. assistant Dr. 

Kavaldzhieva 
(points) 

A 1 50 50 
B 2 - - 

V 3 100 100 
G from 4 to 10 200 312.83 
D from 11 to 13 50 105 
E from 14 to 21 - - 

Total: - 400 567.83 
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Table 2 . Fulfillment of the additional requirements for the UNSS by groups of indicators according 
to ZRASRB and PPZRASRB 

A group of metrics Indicator number Minimum requirements 
for associate professor 

(points) 

Actual performance by 
Ch. assistant Dr. 

Kavaldzhieva 
(points) 

Z from 22 to 24 160 208 
H from the 25th to the 

27th 
20 25 

I from 28 to 33 40 172.50 
K from 34 to 38 100 127.60 

Total: - 320 533.10 

 

 

In the "Map for the fulfillment of the quality requirements for occupying the academic 

position of " associate professor " at UNSS" evidence is presented for: contributions to the 

development of a high level of education in the university structures and to the management; 

contributions to the development of professional organizations through the preparation of expert 

opinions, consulting and research activities; participation in organizing committees of scientific 

conferences and round tables; participation in research projects; contributions to the teaching 

activity; development of new study courses and programs; innovations in the development of an 

effective learning environment; participation as a speaker at seminars, round tables and tra ining 

forums, etc. 

All this is evidenced by the Decision of the Habilitation Council of the UNSS (Protocol 

No. 4 / 10.05.2023), where in the conclusion it is noted that the candidacy of Dr. Kalina 

Kavaldzhieva "corresponds to the quantitative and qualitative requirements accepted by the AC". 

He gives a positive opinion about the potential candidate in the competition and "suggests the 

Department of Accounting and Analysis to initiate the announcement of a competition for the 

academic position of associate professor at UNSS". 

Those presented by Kalina Kavaldjieva, Ph.D., scientific research works and developments 

do not repeat the publications for the acquisition of the  "Doctor". By their thematic orientation, 

the publications are in the field of higher education 3.8. Economics, scientific specialty 

"Accounting, control and analysis of economic activity", for which the competition has been 

announced. 
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     It can  be summarized, that the quantitative ones and the quality ones    characteristics on 

scientific - research activity on principal  assistant dr Kalina Kavaldzhieva respond and exceed the 

main ones and additional requirements for borrowing on the academic Position "associate professor".  

 
4. Assessment on teaching and learning activity 

 
    Principal assistant Dr  Kalina Kavaldzhieva there are ov e r  fou r t e e n  years teaching 

internship in UNSS, from who  eight years like principal assistant. Until she was leading the 

moment educational classes (lectures and seminars) in front of bachelors and Masters by the 

disciplines: "Management accounting", "Business valuation", "IFRS". She has developed a 

curriculum in the discipline "Business Valuation" for "Master" degree. The candidate has the 

necessary practical and pedagogical skills  experience, works a lot good and manages to motivate 

students. Built and established is a teacher. The candidate is respected by his colleagues and, as a 

lecturer, he is very well received by the specialists in practice. In addition, it can be stated that he 

is fluent in English, which                  uses  in your research work. 

The necessary conclusion is that the educational and teaching activities of the candidate  

for the academic position "associate professor" at UNSS is categorically related to the subject of 

the contest a the accumulated teaching experience is completely satisfactory. 

 

5. Short characteristic on presented scientific papers/publications 
 
The scientific production presented by the  Dr. Kalina Kavaldzhieva is sufficient in volume 

and there is a large genre variety of publications – monograph, textbooks, articles and scientific 

reports conferences. The predominant part of the publications - 72.22% were independently 

developed, and the rest were co-authored, for which there is information about the distribution, 

respectively in the content and the preface. The language in which most of the publications are 

printed is Bulgarian - 66.7% and English language – 33.33%. Her participation in university and 

national projects of importance for education and practice. 

Can be distinguished six basic directions in thematic directionality on research and publication  

activity on the candidate:  

First: theoretical and scientific applied aspects of reporting and evaluation of specific 

reporting objects; 

Second: study the influence of socio-economic factors on the cost price ; 

          Third: study the role of the regulatory regime in the EU on the assessment process;  
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        Fourth: research and development of a national normative framework for assessment;  

        Fifth: defining the modern vision of business valuation, including making management decisions 

based on fair value; sensitivity analysis; impact of digitization; concept of materiality, etc.; 

        Sixth: a study of the impact of the concept of fair value on the methodology and organization 

of accounting. 

 

The detailed familiarization with the scientific production presented by the candidate in the 

competition, as well as with attached documents, mi allows Yes I note that she completely answers 

on the requirements and on the scientific - metric ones indicators on UNSS. 

 
 

6. Synthesized assessment on the main ones scientific and scientific and applied 

contributions 
 

The candidate has presented in systematized references his contributions, which I fully 

accept. I would I wanted to focus attention on those that I consider particularly significant in the 

area on the theoretical ones productions and the practical ones solutions: 

a. The theoretical knowledge regarding the derivation of a fair value and its 

objectification has been enriched and further developed ; 

 
b. A new model has been systematized and substantiated for the analytical study of 

the sensitivity of the fair value to changes in the input data regarding the main characteristics of 

the individual objects/assets for evaluation; 

 

c. The theoretical knowledge has been systematized and enriched with the 

understanding of the different types of values regulated in the Bulgarian, international and 

European evaluation standards (BSO, MSO and ESBO) . Their importance is explored and 

suggestions are made for their use in science and practice.  

 

d. The scientific knowledge for the understanding of the information sources for a 

reliable and reasoned derivation of the fair value has been enriched;  

e. Valuation theory has been enriched by an examination of the meaning and 

influence of social the environmental ones factors on the fair one value .  

 

7. Basic critical notes and recommendations 
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The careful study of the scientific works of principal assistant Dr. Kalina Kavaldzhieva gives 

me reason to summarize that there are no significant omissions in them, inaccuracies or 

contradictions. I recommend on the candidate to continued his own thorough research activity 

and focus on reporting and valuing complex financial instruments and minimizing valuation 

uncertainty. 

 

8. Conclusion 

 

Based on the overall assessment of the scientific, teaching and research activity of the 

candidate can be concluded, that principal assistant Dr. Kalina Kavaldzhieva fully meets the 

scientometric requirements as well indicators determined in Art. 24, para. 1 of ZRASRB, art. 53, 

para. 1 of PPZRASRB and c Art. 33 of the Regulations for the organization and holding of tenders 

for the acquisition of scientific degrees and for borrowing on academic positions in UNSS. To the 

date on preparation on the opinion no are available evidence established by statutory order for 

plagiarism in the scientific ones publications on the candidate. 

In connection with the above, I confidently propose the candidate for the competition 

announced in SG no. 70 from 15.08.2023  principal assistant  Dr Kalina Hristova Kavaldzhieva 

to be selected for "associate professor" of Professionally direction 3.8. economy, scientific 

specialty "Accountant accountability, control and analysis on economic activity. 

 
 

Sofia, 11.12.2023  Signature: ……………………………….. 

 
prof. dr Sn. Basheva, c.p.a 
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